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SZÉPIRODALMI

F I G Y E L Ó.
Második félév, 14-ik szám.

Szerkesztői szállás, 
hová a lap szellemi részét illető külde
mények utasítandók : Üllői-ut és 3 pipa- 

utcza sarkán 11-ik szám.

Megjelenik e lap csütörtökön.

Előfizetés helyben házhoz hordva, vidéken postai 
szétküldéssel, félévre 5 ft. egész évre 10 ft.

Kiadó hivatal,
hová az előfizetési pénzek s minden a lap 
anyagi részét illető dolgok utasítandók 

Egyetem-utcza 4-ik szám.

KÉT Ó-SZÉKELY BALLADA.
(Folytatás.)

A nép- és müköltészet származási körül
ményeiből könnyen megérthetni a jellemző 
különbségeket is. A népköltészet nem ismer 
költői egyéniséget. Mintha minden müve 
egyetlen költőtől származnék, most lelke- 
sültebb, majd kevésbbé lelkesült, még erő
teljes vagy már hanyatló, de ugyanegy köl
tőtől. Valóban itt a nép maga szól, s csak 
olyat, mi az egésznek leikéből forrott ki. A 
hagyomány és közérzés háttérbe szőrit min
dennemű kiválón alanyi és egyéni felfogást. 
Tárgya nem előre kigondolt, hanem meg
történt, átélt, mely századokon át ész
revétlen képződik, alakul költőibe, Nem 
arra törekszik, hogy másokra hasson, ha
nem, hogy kibeszélje emlékeit, fájdalmát, 
örömét. Ezért se nem ismeri, se nem keresi 
a hatás eszközeit s legtöbbször a valódiság
gal legnagyobb egyszerűséget párosít. Tá
vol van tőle minden mesterséges ékítmény, 
hosszan kivitt hasonlat, gondos színezés, 
hatásra számított, fordulat. Minden idegen 
tárgyat és formát eltol magától vagy a mit 
valaha átvett, annyira megváltoztatta, át- 
idoinitotta, hogy egészen vérévé vált. Fel
fogásában naiv, előítéletes, babonás, előadá
sában plasztikai, jellemző s tele idiotismus- 
sal. Az elbeszélő nemben nyugalom, czélra 
törekvés s némi töredékesség jellemzik, a 
lyrában pedig merész szökdelés s inkább 
belső, mint külső kerekdedség, s mindenek 
fölött az énekelhetőseg. Megvannak hagyo
mányos formái, melyeket soha sem vet el. 
Tárgyban és formában conservativ s csak 
annyiban ujit, a mennyiben a régin részben 

változtat vagy újat ékel be a régibe. Innen 
minden népköltészetben a tömérdek variáns, 
innen különböző tárgyú költeményekben 
ugyanazon kezdő és bevégző sorok s más 
nemű ismétlések. Folyvást egy körben mo
zog, a mythos, hős kor és falusi élet köré
ben, folyvást ugyanazon eszményei, meg
győződései és előítéletei vannak. Egyszerű 
primitív viszonyokat tárgyal, és soha sem 
complicált, de annál erősb szenvedélyeket. 
Nem illemes, de szemérmes, nem finom, de 
gyöngéd, nem választékos, de annál termé- 
szetesb. Soha sem akar semmit bebizonyitni, 
de azért mindig megvan alapeszméje. A 
phantasia és érzés leánya, kit nem vénit a 
reflexió. A költészet négy nemei közül csak 
kettőt mivel: az epikait és lyrait, a drárnai- 
és didaktikainak rendesen inkább csak ele
mei vannak meg benne. Az eposz s mi ezzel 
rokon, mint ballada, népmese, a felé hajlik 
legnagyobb előszeretettel. E téren nem ver
senyezhet. vele a müköltészet. Az eposz, a 
monda neki történelem, melyben hiszen mint 
valami igazban s e hit elősegíti lelkesülését. 
A népmesét, legalább részben, már nem 
hiszi, némi iróniával áll vele szemközt, mi
ből aztán humora fejlődik. Lyrája tulajdon
kép táncz és zene. Együtt születnek,sokszor 
elébb a táncz és dallam, mint hozzá a vers. E 
legsubjectivebb nemben is a nép subjectivi- 
tása nyilatkozik s nem az egyéneké. A mit más 
néptől vesz át, szintén nem egy-egy kiváló 
egyéniség müve- Események szivárogtatják 
át, idő és benyomások készitik elő, az egész 
dolgozza föl. Szóval a népköltészet sokban
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